



Conferencia

El doctor Altabás dió anoche su última conferencia del curso Escuela de Padres, en la Unión Ferroviaria.

Disertó sobre la moral como fundamento del hogar y sentó las bases científicas de una y otra. Investigando los fundamentos de este principio relativo que se llama moral, los asentó en la propiedad y su cómplice la religión.

Analizó las morales de las religiones orientales primitivas y la moral actual, cristiana decadente, demostrando que la ciencia con su determinismo, al difundir y suprimir la responsabilidad, socava los más firmes principios de la moral.

Quitando a aquella moral todos los convencionalismos que el egoísmo de sus legisladores y la ignorancia de los profanes encontraron, no queda más que el esqueleto vacío y raquítico de una sociedad en ruinas, sin ninguna moral, a fuerza de especular sin base científica, sobre fenómenos de reacción vital desconocida.

Dijo que la ciencia no debe admitir más moral que la que fatalmente se deriva de las leyes de la naturaleza, menos mutables que las de la sociedad; que la caída de la base substancial de la sociedad actual hará nacer la moral científica, moral sin premios ni sanciones; moral acorde con la conciencia individual, que tendrá toda la timidez del sabio y ninguna soberbia del ignorante.

Estos fundamentos de hogar serán los padres, ambos iguales, unidos por amor, guía de los hijos, que no deben tener más anhelo ni más premio a su muerte que la certeza de no haber sembrado en su familia una sola sombra de injusticia.

Terminó ya, con esta última conferencia, su brillante labor pedagógica el doctor Altabás, habiendo obtenido un gran triunfo, por la numerosísima concurrencia que ha acudido a todas sus conferencias y por el entusiasmo que ha despertado entre la clase obrera, por esta forma de vulgarización científica, más útil y práctica que las conferencias sueltas.

Los Amigos Previsores

Los Amigos Previsores, en junta general ordinaria celebrada en Madrid el día 20 de los corrientes, al efecto que determinan sus estatutos sociales, han sido repuestos los cargos vacantes de su Consejo de Administración en la siguiente forma:

Vicepresidente, don Antonio Biosca Ales, industrial; tesorero-vocal, don Manuel García Maudriño del Valle, propietario y del comercio; consejero-vocal, don Alvaro Villarranca Baigorri, del comercio.

Con lo que antecede se demuestra plenamente que el funcionamiento de esta entidad no ha sido entorpecido, a pesar de lo ocurrido desprendiéndose lógicamente que su funcionamiento y régimen son lícitos y legales, y los que persigue altruistas y benéficos.

Tauromaquia

El fruto del redondel

En el conocimiento de la mayoría de los aficionados está la leyenda de que los ganaderos o criadores de reses bravas tienen los beceros y las becerras para apurar la sangre y que a la vez buscan el buen trapío para el refinamiento de su raza, habiendo entre los solariegos quien se distingue por su esplendor acerca de lo que hay que invertir para llegar a poseer una ganadería de primer orden.

Además, hay algunos que no pierden de vista el consejo que a dichos ganaderos ofrece Sánchez de Neira en la página 129 de su diccionario, en cuyo párrafo cuarto, dice así: «Los dueños de ganaderías de toros de lidia harán siempre bien en atender las indicaciones de co-celadores y mayorales, por aquello de que cada uno en su oficio es maestro, lo cual viene a demostrar que quien anda alrededor de los toros en el cerrado, si tiene interés, afición e inteligencia, es quien (con carta abierta) puede llegar al fin deseado; sin embargo, yo entiendo que aparte de lo práctico que juzgo aquellas teorías, al problema en cuestión se le busca solución en los redondeles donde se juegan corridas de importancia ante públicos entendidos, ante un programa, y con un reglamento, y para encontrarla precisamente en un ruedo donde el toro ha de ser picado, banderilleado y muerto a estoque, se necesita un testigo interesado, lleno de ilusión serena y completamente inundado de luz por dentro. Es decir, que si a toda corrida vendida para lidiarse no le acompaña hasta su fin un criado del vendedor que no sea guarda, cochero u operador, sino ganadero conocedor de los linajes de su vacada, no es posible llevarse a casa notas de provecho, tomadas por mano sabia en ocasión de haber puesto a contribución todos los cuidados y sacrificios que se requieren.

Así es que, teniendo yo en cuenta que el toro puesto ya en el redondel lleva la misión de justificarse y de recomendar con su bravura, su poder y su buen estilo en la pelea a todos los de su familia, cifro mi esperanza en aquellos toros célebres de diversas ganaderías, cuyos dueños tienen buen cuidado de no relevar al conductor enterado de su toro y de las costumbres de la plaza para donde se vende y se aparta. Y cuando por ejemplo to el cartel que anuncia una corrida de Celsa Fontfede, viuda de Concha y Sierra, me como mi justificada ilusión recordando la célebre historia de los toros siguientes: Rendeño, Gitano, Carvello, Coronel, Capriote, Cardenillo, Volador, Carrero, Bicharraco, Navaljo, Barbero, Platero, Carillo, Hortelano, Mala-cara y otros de esta misma ganadería a la que como a las de su clase, les tengo afecto por mi condición de aficionado, pues he de confesar que con los antecedentes que tengo anotados, principio siempre a saborear la corrida diez días antes de presenciara y rara vez salgo fracasado, como le ocurrirá a toda empresa que por decoro profesional adquiera toros de dicha vacada ó de otro ganadero que procure sacar el fruto del redondel.

Valencia, Octubre 1922. P. M. GOMEZ.

En obsequio a los novilleros valencianos

«El semanario taurino «Clases», que cada día se esfuerza más por corresponder a la aceptación que merece de los buenos aficionados, ha organizado para esta noche, a las ocho y media, una cinta íntima en obsequio a los apañados novilleros valencianos Manuel Martínez, Francisco Tamarit «Chaves» y Tomás Jiménez.

El acto, que promete verse muy concurrido, se celebrará en el café de la Habana.

ESLAVA

HOY: A las 6 tardes:

Rata de hotel

A las 9:45 noche:

Rosas de otoño

EDEN Barcas, 7

Próximo viernes día 27 -- Inauguración de la temporada 40 :: SENSACIONALES DEBUTS :: 40 Artistas nuevas en Valencia de reconocido mérito y hermosura 4 SORPRENDENTES ATRACCIONES, 4

... Bluette y Claret ... Fonalatdy su jazvaztou ... Marinell y Nelly ... Esmerado servicio de restaurant

TEATRO APOLO HOY MIERCOLES 25

1.º EL CONTRABANDO.

2.º Mis ojos están en Túnez

3.º La rubia del Far West

SON LOS DOS EXITOS COLOSALES DE LA OPERETA ESTE AÑO

BUTACA DE PREFERENCIA (sin numerar), UNA PESETA

Mañana, gran moda, tarde 5:15: Los africanistas, Mis ojos están en Túnez y La rubia del Far West.

Viernes 27, a las 9:15 noche: ESTRENO de la revista en un acto, colosal éxito en el teatro Pícc, de Madrid, ¡¡Es mucho Madrid!!

Contaduría con varios días de anticipación :::: Teléfono 376

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática de MARGARITA XIRGU

Hoy miércoles, a las diez de la noche:

Marlanela

Precios :::: Palcos plateas y principales, 20 pesetas; butaca, 4

Entrada general, 0'60

Olympia

A LAS 6 TARDE:

.. El cardenal ..

Genial creación de ENRIQUE BORRAS

HOY

A LAS 10 NOCHE:

Antón Caballero

Exito grande de ENRIQUE BORRAS

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

A las 3:45 tarde y 9:45 noche.—46 canzonetas, bailarinas y tangustas, 45.

Exito ruidoso de la notable ballarina

MARY LUISA

El éxito del día:

.. ADELINA NAJERA ..

Ovacionada estrella de varietés

En la sesión de la noche, dos interesantes matches de boxeo:

MARTÍ, contra ALBERIC-FABREGAT, 4 sets rounds de dos minutos.

ACEVEDO contra AMERICANO, 4 sets rounds de dos minutos. Exito, éxito, éxito.

Teatros

TEATRO PRINCIPAL

Margarita Xirgu

Estreno de «La niña de Gómez Arias»

El público, que casi llenaba la sala, acogió la presencia de Margarita Xirgu con cariñosos aplausos, como salutación a la eminente comediante, que a sus méritos de artista—quizá por ellos mismos—le añadía, muchas veces decisiva, para vencer en la vida: la voluntad. La actriz, anoche nuevamente reclamada, es un ejemplo vivo de cuánto puede la voluntad, espoleada por la inspiración del arte. Basta recordar cómo se abrió paso, impudica y triunfal—en pleno apogeo de María Guerrero y Rosario Pino—, para admitir en ella a una de las figuras más importantes de la escena patria.

Su repartición en el primero de nuestros colosales ha ido acompañada por el éxito, que pudo ser más unánime—mirando al conjunto—de haber elegido otra obra que mejor se adaptase a las aptitudes de su linaje artística. Pero aun en esta evidencia la señora Xirgu su propio propósito de rendir culto al arte, al teatro clásico, en la primera función de su breve temporada en Valencia, pues asoció el suyo a los nombres de Calderón y Marquina, ofreciéndonos el estreno de «La niña de Gómez-Arias». Ciertamente a Calderón y Marquina habría que unir el nombre de Vélez de Guebara, de quien el primero tomó algo más que la inspiración de la obra para escribir «La niña de Gómez-Arias», drama que pesa bastante, excepto el segundo acto, en que el dramaturgo podía elevarse a las regiones del arte excelso. De aquí inferimos que las refundiciones son estímulos siempre, pues habida cuenta de los gustos imperantes en el público, sólo de esta suerte cabe llevar a la escena cuanto de bello existe en el teatro clásico, que sea aplaudido y celebrado. Sin duda asiste la razón a Méndez y Pelayo cuando juzgan el asunto del drama más a propósito para novelado que para desarraizado en el escenario, y el caso bien merece ser comentado por plumas autorizadas, como la de nuestro Castrovido, que en la crónica del domingo último y aparte el interés que por lemos su bella síntesis acerca del drama en cuestión, de las refundiciones y de la labor de Eduardo Marquina, nos dejó a media voz.

El Gómez-Arias es un follón de la peor rala, ser abyecto, que se luce a una doncella, abandonándola luego y vendiéndola a los musulmanes al declinar el dominio morisco en Granada, donde se desarrolla la acción de la obra. Copiosa cantera, de la que tantas materiales fueron extraídos para componer libros de todo linaje: épicos, amatorios, caballerescos y siempre románticos.

Inauguración de la temporada

El día 27 del mes presente, se inaugurará la temporada de invierno en este popular teatro, debutando la compañía cómica-dramática dirigida por Francisco Tresserras, y cuya lista es la siguiente: Actrices.—Concepción Aranz, Encarnación Gubells, Juantita Espiñ, Pilar Fernández, Pepita García, Dolores Peris, Emilia Terol, Carmen Verdell.

Actores.—Joaquín Alanco, Luis Borsó, Ernesto Briu, Vicente Grancho, José García, Alfonso Jorch, P. M. Luis, Antonio Salom, José Sierra de Luna, Francisco Tresserras.

Para papeles especiales: Niña Encarnación Verdes y niño Antonio Novéjarque. Representante, Francisco Cors. Administrador-gerente, José Portilla. Repertorio: Todo lo más escogido del teatro antiguo y moderno. Estrenos: «La niña del orgullo», melodrama en ocho actos, de Federico Paterson.

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y perillísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE EL SABADO PRÓXIMO, día 28 DEL CORRIENTE, y recibirá a todos los señores que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos lo pruegan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay nada más seguro para tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Resolvad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarlo y siempre muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, día 28 del corriente.

NOTAS.—En Castellón de la Plana, el día 27, en el hotel Sulzo; en Játiva, el día 29, en el hotel Mallo; en Teruel, el día 31, en el hotel del Turia, y en Calatayud, el día 1.º de Noviembre, en el hotel del Muro.

Taleros y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

PELIGRA VUESTRA SALUD

Se impone la verdad. Advertencia.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parciales e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo par tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

El Gaitero

SIDRA CHAMPAGNE

Agente: Ramón Casanova Boix.—Ruzafa, 72.—Teléfono, 776.

DE ENSEÑANZA

Escuela Mixta Graduada de la Cooperativa Ferroviaria

La Maquistista (Buenos Aires, 2)

Desde el día 15 del pasado Septiembre están funcionando las clases diurnas con un equipo equipado a las ventajosas condiciones de los locales y a la competencia del profesorado. Las clases de adultos, que dio principio al curso el primero del actual, están tan concurridas que se hará preciso cerrar la matrícula el último día que cursa.

Atendiendo a la petición de varios socios, esta entidad establecida, desde el primero del próximo Noviembre, la clase de adultas, a cargo de la maestra, y a la cual podrán asistir todas las obreras que lo deseen.

Para matricularse, dirigirse al director de la escuela, durante las horas de clase ó al conserje, fuera de ellas.

En el Grupo Escolar Serrano Morales se darán este curso clases nocturnas para adultos, desde el primer día lectivo de Noviembre hasta fin de Marzo próximo. La matrícula ha quedado abierta.

REGÜES

Hoy miércoles

A las 9:45

1.º LA GUILLOTINA

Mare, no li hu diga al pare

El mayor éxito de la temporada

Ovaciones continuas al decorado y atrezzo, foxtroit de la gaitera, canción del lago, rumba del cacahuete torraet.

3.º La reina del Carnaval

Mañana jueves, gran matiné infantil.

Variedad y ameno programa

¡NIÑOCHO, EN REGÜES!

Valiosos regalos a los niños y niñas.

Teatro Ruzafa

Hoy miércoles

A las 9:30 noche

CARCELERAS

EXITO — EXITO — EXITO

CAMINO DEL DESTIERRO

EXITO — EXITO — EXITO

¡Que es gran Barcelona!

EXITO — EXITO — EXITO

Salón Novedades

Programa para hoy

A las 6:30.—Cine

«Lo que importa es la familia» y «Per l' amor de Deu».

A las 9:30.—Cine

«Y exirt trasquilats» y «Silvaletes».

A las 11:30.—Cine

«Per l' amor de Deu» y «Les dos glories».

Lírico

Hoy miércoles

ESTRENO del emocionante cine-drama, en 4 partes

LA SOMBRA DE

GABY LED

Interesantísimo asunto interpretado por la gran artista

HOLL MANN

Continúa triunfal, clamoroso, el éxito de

L' Aiglonne

La hija de la ajusticiada

Segundo capítulo titulado MAYO DE 1808

Viernes, tercer capítulo titulado EL REGICIDA.

ORDEN DEL PROGRAMA.—1.º Una comedia.—2.º estreno LA SOMBRA DE GABY LED.—3.º éxito, segundo capítulo de L' AIGLONNE.—4.º PALABRA DE ORO, comedia, dos partes.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las tres, se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los aficionados pelotaris Andrés de Marchalenes y Fanalero de Valencia (rojos), contra Reig de Duniá, Molina de Gandía y Domingo de Valencia (azules).

El partido será a escalera, por encima cuerda, a 60 tantos.

SEÑORAS, CABALLEROS

La laja GLENARD, quita la obesidad y da al cuerpo soltura y gallardía.

CRUZ BLANCA.—P. Mariano Benlliure, 5

Cine MODERNO

SALÓN DE MODA

Hoy, extraordinario programa, hoy:

ACTUALIDADES CINE MODERNO

NUMERO 2

Batalla de flores.—Hidroaviación, etc., etc.

La extraordinaria película de la superproducción alemana, en cinco partes

Una estrella de cine

Interesante asunto, de artística fotografía, gran interpretación de LYA MARA.

Los Regulares en Sevilla

Grandiosa información de los festejos en Sevilla, con asistencia de los reyes, entrega de la bandera a los regulares, desfiles y otros interesantes detalles.

En el harem

Por ELOTRO y el negro AFRICA

PRECIOS DE COSTUMBRE

Cine Sorolla

HOY

Miscelánea Pathé, núm. 32

Ultimo día de la interesante película, titulada

Los dueños del mar

tercera y última jornada

— El rescate —

4 partes

Viajero revolucionario

Cómica, dos partes

Mañana, estreno extraordinario:

La verdad

Sentimental película en 5 partes, por Magde Kennedy.

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141

Libros de primera enseñanza, cartapacios, púmas, pizarras, libretas, carpetas, lápices, portaplumas, regis, etc.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarras gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y malditas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Beliver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el Intestino en anemias (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beliver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Anuncio de subasta

El día 30 del actual, a las once horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial de Sagunto, la subasta para obras de ensanche en el Cementerio general, por el tipo de 12.855,57 pesetas y bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.—El alcalde, José Casanova.

«Preservativos»

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verá deaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escasez.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Margarita Xirgu.—A las 10: Margarita Xirgu

TEATRO APOLO

Compañía Junito Martínez.—A las 9:30: El con Far West

TEATRO RUZAFÁ

A las 9:30: Carceras, Camino del destierro

TEATRO OLYMPIA

Compañía Enrique Borrás.—A las 6: El cardenal

TEATRO REYES

Compañía Pepe Angeler.—A las 9:45: La guillotina

ESLAVA

Compañía de comedia.—A las 6: Rata de hotel

SALÓN NOVEDADES

A las 6:30: Lo que por una femella y Per l' amor de Deu.—A las 9:30: Y exirt trasquilats y Silvaletes.—A las 11:30: Per l' amor de Deu y Les dos glories.

CINE MODERNO

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO

A las 4:30 y 9: Sesiones de cineatográfico.—Películas de las mejores marcas.

CINE SOROLLA

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

Por telégrafo y teléfono

El Gobierno destituye á Martínez Anido y Arlegui

Se habla de la suspensión de las garantías constitucionales :: El general Ardanaz es nombrado gobernador de Barcelona y el coronel Borrué jefe superior de policía

Más detalles de la colisión sangrienta entre la policía y los sindicalistas ¿Quebrar, matar á Martínez Anido?

Ampliando el suceso de anoche y detallando lo sucedido, diremos que hace cuatro días tuvo lugar el jefe superior de policía, general Arlegui, de que se preparaba un atentado contra el gobernador, atentado que había de realizarse el día de la salida del señor Martínez Anido de la ciudad de Barcelona.

Se sabía el sitio aproximado en que se quería consumar el atentado, y se montó un servicio de vigilancia en el trayecto que el gobernador había de recorrer.

Uno de los grupos de agentes vió en la Rambla de Santa Mónica á dos individuos que respiraban sospechas, y que marcharon por la calle de Anselmo Clavé y plaza de Melinacci, calle de Anselmo Clavé y plaza de Melinacci, empujándose en la del Dormitorio de San Francisco apresuradamente, desde donde hicieron fuego contra los agentes, matando á aspirante don Florentino Peláez, que cayó muerto de un balazo en el corazón.

Los agentes de policía hicieron fuego á su vez y mataron á uno de los atacantes, llamado Ramón Climent, que antes de caer arrojó una bomba de mano, que no estalló.

El jefe de policía, señor Arlegui, y el gobernador civil, se personaron en el lugar del suceso. Más tarde de este suceso, la policía notó que en la plaza Real había una motocicleta parada con los faros apagados, y como infundiera sospechas, se acercaron, pero el que ocupaba el vehículo, emprendió la fuga, y en el paseo de Colón, los agentes hicieron fuego sobre él, matándole.

En la moto se hallaron una pistola Star, dos cajas de cápsulas y varios proyectiles sueltos que abandonó el muerto al huir.

Las noticias de la policía son de que existía un grupo que preparó el atentado, dirigido por un sujeto llamado Cerdedo, y en el que figuraba otro llamado Jenaro Tejedor, detenido ayer y al que en su domicilio se le encontraron seis pistolas.

La policía marchó á detener á Cerdedo en su casa, comprobando que se había acostado hacía poco tiempo, y por su agitación, infundió sospechas, siendo detenido.

Al ser conducido á la delegación, intentó huir, y entonces los agentes hicieron fuego sobre él, hiriéndole tan gravemente, que falleció en el hospital.

La policía se ha incautado de la motocicleta. En el domicilio del Cerdedo se han encontrado un plano del trayecto que había de recorrer el gobernador civil, una lista de los consejeros del Banco de Barcelona, bombas, cartuchos de dinamita y armas.

Se conocen los nombres de los que formaban el complot, que eran seis, tres de ellos los muertos, y se cree que los restantes no tardarán en ser capturados.

No se ha podido averiguar el nombre del motorista.

El vehículo llevaba la inicial V, suponiéndose que sea de la matrícula de Valencia.

Avelejo Cerdedo, muerto á consecuencia de la colisión de la calle de la Espadería, cerca de la plaza de Palacio, se personó en el dispensario médico de la calle de Colón, manifestando que era ajeno al suceso sangriento que poco antes se había desarrollado.

Añadió que había sido detenido, que oyó tiros en la calle de la Espadería, y que había resultado herido.

Otros afirman que Cerdedo estuvo recorriendo la Rambla y plaza de Cataluña, penetrando en El Dorado para cerciorarse de si estaba allí el gobernador.

Luego se refugió en la plaza de San Francisco.

El aspirante de policía señor Peláez hacía poco tiempo que había ingresado en el Cuerpo.

Era de un pueblo de la provincia de Cuenca, donde había ejercido el Magisterio.

Sus jefes le apreciaban mucho.

En el sítio ocupado han sido hallados dos bombas, varias armas y una caja de municiones.

De todo ello se ha incautado el juez.

A mediados de agosto en el calabozo del Gobierno civil Jenaro Tejedor, Juan Manen y otros supuestos complicados en el atentado al gobernador.

Se dice que el complot había sido fraguado en Valencia.

Detenciones

Por nuevas confidencias la policía detuvo á tres individuos llamados Vicente Soler, Juan Manen y Guillermo Martín.

Martínez Anido comunica á los periodistas su dimisión y la del general Arlegui

Al recibir esta noche el señor Martínez Anido á los periodistas, ha facilitado una noticia que dice lo siguiente:

«He hablado con el presidente del Consejo de ministros en lo referente al suceso lamentable ocurrido anoche, y al manifestar el presidente del Consejo que se extrañaba que ocurrieran estos incidentes en Barcelona, le he hecho presente que no veía otra acertada manera de actuar que la de seguir como hasta ahora, con los procedimientos impuestos, y que mejor, yo sería el primero en felicitar al jefe del Gobierno.

Dijo el presidente que era preciso la destitución del general Arlegui, oído lo cual le manifesté que yo, ante tal medida, entregaría el mando al presidente de la Audiencia y que el señor Arlegui lo entregaría al coronel de la guardia civil.

La conferencia fué larga porque en ella le expliqué mi actuación desde el principio de mi mando hasta el momento presente.

Añadió que podía juzgarse por esta actuación, que tanto el general Arlegui, como yo, habíamos puesto toda nuestra voluntad al servicio del país y de Barcelona.»

Un grave juego de frases

Al salir de palacio el señor Sánchez Guerra, luego de poner á la firma de don Alfonso los decretos admitiendo las dimisiones de Martínez Anido y Arlegui, nombrándose sucesor, á preguntas de un periodista sobre las causas de estas dimisiones tan rápidamente aceptadas, contestó: «Señores, no son dimisiones, sino destituciones y cuando un Gobierno destituye á un gobernador civil y á un jefe superior de policía, es porque no está conforme con su actuación.

No busquen más causas que ésta.» Demuestra lo viciente de la conferencia celebrada entre Martínez Anido y Sánchez Guerra, las frases de aquí á los periodistas, cuando á última hora de la tarde les recibió para despedirse: «Por lo visto el Gobierno esperaba que me asesinaran, y como no lo han conseguido, me destituye.»

La noticia en Barcelona

La sensación que en Barcelona ha producido la noticia de lo ocurrido ha sido enorme. En cafés, círculos y cuantos lugares se reúne la gente, originándose los más diversos comentarios para explicarlo.

La versión que parece más autorizada y á la que da verosimilitud las manifestaciones de Martínez Anido á los periodistas, es que á motivo del trágico suceso ocurrido en la noche del lunes, Anido solicitó autorización para adoptar determinadas medidas de carácter energético, como objeto de contrarrestar la actuación de los elementos terroristas.

La conferencia con Sánchez Guerra fué extensa y borrascosa, y el resultado de ella, que como el Gobierno temiera las consecuencias de la acción del presidente se opuso á conceder la autorización demandada, y como seguramente Anido le contestó en forma descompuesta, asegurando que Arlegui obraba con la seguridad de que era el único modo de resolver la situación, el presidente le pidió dimitiera Arlegui, en cuya actuación el Gobierno se mostraba disconforme.

Entonces Martínez Anido declaró á Sánchez Guerra que como él opinaba de idéntico modo que Arlegui, y éste, según todas las trazas, era destituido, se consideraba obligado á no continuar en el desempeño de su cargo, presentando por tanto su dimisión.

Las conferencias de Sánchez Guerra

En la estación, mientras esperaban la llegada de don Alfonso, conferenciaron los señores Sánchez Guerra y Fernández Prida. Preguntado por los periodistas si continuarán estos días las conferencias con los prohombres políticos, contestó afirmativamente, aunque reservó las personalidades con quienes conferenciará.

El señor Sánchez Guerra despachó durante una hora con don Alfonso.

Al salir dijo que se había limitado á enterar á don Alfonso de lo ocurrido durante su ausencia.

—Por no llevar, dijo, ni firma he llevado. Anunció que don Alfonso iría en breve á Ventosilla, para asistir á una cacería.

Preguntado si había sometido á la firma de don Alfonso algún decreto, contestó negativamente.

También contestó negativamente al preguntarle si había algo importante en perspectiva.

El Tratado con Inglaterra

Los periodistas interrogaron al ministro de Estado acerca del Tratado de comercio con Inglaterra.

El señor Fernández Prida manifestó que los técnicos se reunieron ayer con el representante de Inglaterra para ultimar detalles.

«El tratado—añadió—tardará algunos días en firmarse, porque quedan cosas pequeñas que resolver, acerca de las cuales no habrá segunda intención, disconformidad.»

El ingenio de Bergamín

Al terminar de hablar el señor Fernández Prida con los periodistas, se acercó al grupo el señor Bergamín, diciéndoles:

—Conste que no voy á Alhucemas. Rápidamente llegó el señor Sánchez Guerra y atajó al señor Bergamín, diciéndole:

—De páisano, sí. El señor Bergamín replicó:

—Bueno, de páisano; pero sin sombrero de copa.

La Liga de los Derechos del Hombre no halla local donde reunirse

La Liga de los Derechos del Hombre tropieza con grandes dificultades para encontrar un local para celebrar sus reuniones.

Los propietarios temen la coacción indirecta que pudiera ejercer contra ellos el director de Seguridad.

Caso de no encontrar local celebrarán dichos actos en el Ateneo.

Belmonte, artista de cine

Se dice que una empresa americana ha contratado á Belmonte para hacer una película en la que se impresionará una corrida de toros.

Belmonte matará un toro en la plaza de Aranjuez y cobrará por esta sola actuación aparte de cuanto cobre por la impresión del resto de la película doce mil duros.

Se está estudiando el modo de celebrar esta fiesta, á lo cual acudirá el público á fin de dar mayor propiedad á la película.

Una frase castiza del presidente de la Academia de la Lengua

Cuando don Alfonso y doña Victoria subían á palacio encontraron á Cierva.

Don Alfonso conversó brevemente con Cierva. Después anunció Maura, á quien los periodistas le pidieron flera algunas impresiones sobre política, á lo que contestó: «Yo no toco pito en nada; no hago más que estar callado, aunque confío en que todo se arreglará muy bien.»

Weyler arreglará radicalmente lo de las Juntas

Weyler estuvo en palacio. Preguntado por los periodistas, replicó: «Creo que hablan ustedes en los periódicos demasiado de las Juntas militares.

Hay que tener más discreción, teniendo en cuenta que se trata de un ejército cuya unidad debe mantenerse intangible porque el ejército vela por la patria.»

Luego añadió: «Por supuesto que esto de las Juntas lo arreglará yo radicalmente; ahora, que no me toca á mí hacerlo.»

Proyectando más viajes

Se ha dicho que don Alfonso realizará probablemente su proyectado viaje á Barcelona en la primera quincena de Noviembre.

El concierto económico

La comisión de las diputaciones vascas visitó al ministro de Hacienda para hablarle del pleito del concierto económico.

Vuelco

La motocicleta que ocupaban los agentes encargados de la vigilancia del presidente, por efecto de un rápido viraje, volcó al llegar esta mañana cerca de la estación, cayendo al suelo sus ocupantes.

El señor Sánchez Guerra descendió inmediatamente del automóvil, para enterarse de lo ocurrido.

El chófer y los agentes resultaron ilesos.

Cavalcanti en Sevilla

Esta mañana marchó á Sevilla el general Cavalcanti, para explicar su anunciada conferencia en el Círculo Militar.

La conferencia del general Cavalcanti versará acerca del siguiente tema: «El pasado, el presente y el porvenir de las instituciones militares.»

La acompaña su ayudante, el teniente coronel de Estado Mayor, señor Robles.

El movimiento de tropas

«La Correspondencia de España» publica el siguiente telegrama de su corresponsal especial:

«Ceuta.—Es motivo de general curiosidad y expectación el inopinado regreso de Tetuán, de las fuerzas que llegan de Melilla.

A mi llegada á Ceuta, donde he desembarcado esta mañana, he notado la misma desorientación que en Madrid.

Circulan dos versiones acerca de las causas del regreso de dichas fuerzas: una, ya conocida, que asegura que la posición de Meter se halla en peligro de ser atacada, y el alto comisario ha querido adoptar una medida de precaución.

La otra versión está relacionada con el Raisuni; pero no por lo que se refiere á su actitud personal, que es de adhesión, sino al disgusto que entre ciertas cabillas ha producido la sumisión del cherif.

Parece que en Gomara y en Anghera reina excitación.

Puede asegurarse que esto no desvirtuará los planes que tiene trazados el alto comisario.

Son esperados acontecimientos, pero no pueden precisarse la fecha en que se desarrollarán.

Es indudable que no puede existir el menor peligro sobre posibles levantamientos de los rebeldes, pues la fuerza de que se dispone en ambas zonas imposibilitaría cualquier intención.»

Sin noticias de la colisión

En el ministerio de la Gobernación se nos dijo que no se tenían noticias oficiales de los sucesos de Barcelona.

Sólo se sabía que habían resultado muertos una policía y dos sindicalistas.

El ex cónsul señor Zugasti

Después de conferenciar con el señor Sánchez Guerra, ha marchado nuevamente á Tetuán, el ex cónsul señor Zugasti.

Fallecimiento

Ha fallecido el inspector de policía don Mosto Garrido.

Angel Pestaña en Madrid

A causa de haber sido amenazado por sus enemigos ha tenido que abandonar Cataluña y venir á Madrid Angel Pestaña, con objeto de terminar aquí la convalecencia de las graves heridas que sufrió en el atentado de que fué objeto en Maares.

Después de los viajes, conferencias.

Está preparada la entrevista del presidente con Alba y Melquiades Alvarez, atribuyéndose á éstas mayor importancia que á ninguna de las celebradas hasta ahora, por el propósito de las izquierdas que parecen decididas á combatir ruidamente al Gobierno, entendiendo que ha llegado á su término y que se impone un cambio de política.

Lo del ramo de la madera

Han continuado las conversaciones entre las comisiones patronales y los obreros del ramo de la madera.

La discusión fué muy enconada habiendo agotado ambas partes los argumentos para defender los respectivos criterios. Antes de llegar á una rotura consultarán definitivamente con sus respectivos asociados.

El Ateneo contra Millán de Millán

La reunión de la junta de gobierno interior del Ateneo presidida por Romanones acordó cumplimentar el acuerdo de la junta general de protestar energicamente contra el régimen de detenciones gubernativas, denominadas quincenas.

Al efecto ha redactado un documento que se entregará á Sánchez Guerra.

El domingo se celebrará un mitin para protestar sobre el mismo asunto.

Hablarán Unamuno, Castrovido, Barcia, Meléndez Pallarés y Albormoz.

Suceso misterioso

Un abogado valenciano, complicado en la muerte de una mujer

Todos los periódicos de la Habana dedican gran extensión á la información de un misterioso suceso, ocurrido en aquella capital, y en el que aparece complicado en la muerte de una mujer de vida alegre, un conocido abogado valenciano.

He aquí lo poco conocido hasta ahora del suceso:

Hace unos 18 meses que se marchó de Valencia el abogado don Edmundo Mas Chornet, que fué durante mucho tiempo pasante de don Fermín Mir, según se dice, acompañado de una mujer llamada Antonia Hernández Gracia, más conocida por el nombre de María Luisa.

Al llegar á la Habana se hospedaron en el hotel Los Alpes, situado en la calle del Padre Varela, número 98.

Pasó el tiempo sin que ocurriera nada anormal, hasta que en la noche del 23 al 29 de Septiembre pasado, en el cuarto número 6, que era el que ocupaban ambos, sonaron varias disparos de revólver que pusieron en alarma á toda la servidumbre del hotel.

Rápidamente se dió aviso á la policía, acudiendo el sargento Juan Pared, quien con varios huéspedes, entró en el cuarto del hotel, encontrando á la joven Antonia Hernández, tendida sobre el lecho, derramando abundante sangre por varias heridas.

Con toda urgencia, se la trasladó al Hospital Municipal, donde falleció á poco de ingresar, víctima de las gravísimas heridas que sufría.

Comenzadas las diligencias por el juez de guardia, se tomó declaración á las camareras del hotel Rudestina Blanco y Rosa Chao Rodríguez, las que manifestaron que oyeron los disparos sin poder precisar quién pudiera haberlos hecho, por cuanto el amigo de Antonia, Edmundo Mas, estaba fuera de la habitación de ésta en el momento de producirse los disparos.

Aun cuando por ésta y otras declaraciones pareció en un principio que se trataba de un suicidio, la diligencia de autopsia realizada al día siguiente de ocurrir el hecho, parece demostrar se encuentra la justicia ante un suceso misterioso de difícil averiguación.

El juez de instrucción de la sección tercera, que es el al que corresponde la formación del sumario, doctor Ignacio Ramírez, acompañado del escribano señor Jaisés Mestres, practicó después de conocerse el resultado de la autopsia, una inspección ocular en la habitación del hotel Los Alpes que ocupaba la María Luisa.

Se encontraron por el juez tres plomos de balas de revólver, comprobándose los estragos causados por uno de los disparos en la ropa de la cama y bastidor de la misma.

Ante el juzgado prestaron declaración varias personas, entre ellas los reporteros de los periódicos cubanos «La Prensa» y «Heraldo de Cuba», señores Juan Ignacio Montes y Faget.

Estos compañeros afirmaron que vecinos del hotel les informaron, así como al sargento que levantó acta del hecho, Juan Pared, de la policía nacional, en el Hospital Municipal, que en la noche de autos, Edmundo Mas, salía de la habitación de María Luisa cuando ésta era sacada para llevarla al cenizo químico.

También prestaron declaración el doctor Parfiro Verdes y Socarris, médico que reconoció y asistió á María Luisa.

Como era lógico, á pesar de las declaraciones de la servidumbre del hotel, que resultaban beneficiosas para Edmundo Mas Chornet, el juez dispuso desde el primer momento que éste fuera encarcelado, dictando más tarde auto de procesamiento contra él, excluyéndole fianza.

Seguían practicándose indagatorias y otras diligencias para descubrir la verdad de lo ocurrido.

Se preparaban cuatro atentados.

Se ha dicho que en Barcelona había preparados tres atentados personales: uno contra Anido, otro contra Cambó y el tercero contra el conde de Sept.

Para la ejecución de los mismos estaban organizados cuatro grupos de anarquistas.

Se sabía que el primero iba dirigido contra Anido y que anoche era la fecha fijada para realizarlo y hasta se conocía la preparación de la motocicleta con sidecar para facilitar la huida de los autores.

Por confidencias se supo la preparación del mismo.

Desde hace dos días, la vigilancia, para evitarlos estaba organizada no sólo en el trayecto que debía recorrer el gobernador cuando se retirara del teatro, sino en las calles inmediatas á fin de cortar la retirada á los agresores caso de que se llegara á realizar.

Sánchez Guerra en Gobernación.—El suceso de Barcelona

Sánchez Guerra acudió á las cuatro y media de la tarde al ministerio de la Gobernación con objeto de conferenciar con Piniés.

El Gobierno nombra al general Ardanaz gobernador de Barcelona

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas esta madrugada, desvaneció los rumores circulados con motivo de haberse reunido en el ministerio de la Gobernación los señores Sánchez Guerra, Prida, los ministros de Marina y Gobernación y el subsecretario de Guerra, diciendo que carecían en absoluto de veracidad, pues nadie había pensado suspender las garantías constitucionales en Barcelona.

Justificó la presencia de los señores Prida, Ribera y Barrera, asegurando que estuvieron allí para cambiar impresiones con el señor Sánchez Guerra, sobre la cuestión de Marruecos, de donde se reciben noticias muy satisfactorias.

Respecto á Barcelona confirmó que el presidente del Consejo había conferenciado con Martínez Anido, durante la conferencia desde las cuatro y media de la tarde hasta las seis y cuarto.

Añadió que la conferencia se desarrolló en términos cordiales, reconociendo el presidente los grandes méritos de Martínez Anido y que con su intervención el citado gobernador ha prestado grandes servicios, pero que habiendo sufrido algunas disparidades de criterio sobre puntos que no le era dado revelar, le admitió la dimisión.

El presidente redactó el oportuno real decreto marchando á palacio á las siete y media de la tarde para ponerlo á la firma de don Alfonso.

Para sustituir al general Martínez Anido, ha sido nombrado gobernador civil de Barcelona el general Ardanaz.

El presidente puso á la firma de don Alfonso otro decreto admitiendo la dimisión del inspector general de policía de Barcelona, general Arlegui, nombrando para sustituirle al coronel del Cuerpo de Seguridad de aquella capital, coronel de la guardia civil don José Borrué.

La «Gaceta» publicará mañana estos decretos.

Conferencia sobre las Juntas de Defensa

Salamanca.—En la Federación Obrera ha inaugurado el curso de las conferencias el diputado á Cortes señor Villalobos, tratando de las Juntas de Defensa.

Según el orador, la Junta significa la protesta de una colectividad irritada por injusticias en la distribución de mandos, ascensos y especialmente en el generalato y recompensas militares.

Estos privilegios fueron normas del poder público hasta 1917, que motivaron protestas organizadas momentos después por el coronel Márquez.

Aconseja á las organizaciones obreras, á los hombres liberales, á cierta Prensa y á algunos políticos, que no sean recelosos y tengan calma, porque no se trata ahora de defender el poder civil, sino de volver á la época de compadrazgo, y por eso lo combate.

Censura al señor La Cierva, que llamó providenciales á las Juntas para que le hicieran ministro de la Guerra.

Esto no impidió que en 1921, ante la protesta de las Juntas, tratara de disolverlas.

También censura al señor Sánchez Guerra, que no acredita su amor á los derechos de los ciudadanos ni es respetuoso con la ley.

«Es lamentable—dijo—que el ejército se haya sindicado, y más por los motivos que ha hecho la sindicación.»

Fué muy aplaudido.

¿El Raisuni contra España?

Málaga.—Desde el sábado circulan insistentes rumores sobre sucesos desagradables en la parte de Tetuán.

Anoche, con referencia á viajeros llegados de Melilla, declaró que la gente del Raisuni tiene cercada la columna de Castro Girona.

Esta noticia ha sido objeto de muchos comentarios.

De Marruecos

Los rebeldes de Abd-el-Krim, disparan contra un buque de guerra.

Melilla.—Un buque de guerra que pasó frente á Punta de Pescadores, donde se halla la harca de Abd el Krim, fué cañoneado desde la costa, costando el barco con algunos disparos.

Otro convoy para los prisioneros

Melilla.—Mañana, en el caso que se aplase el comienzo de las operaciones, se efectuará otro convoy á los prisioneros de Axdir.

El coronel Riquelme

Melilla.—Se sabe que el coronel Riquelme, en honor del cual se organiza un banquete, ha sido autorizado para formar parte del cuartel general de la columna que mandará el general Sánchez Ortega, en las próximas operaciones.

El coronel Riquelme permanecerá aquí hasta fin de mes, para esperar al general Burguete. Si éste no viene para dicha fecha, el señor Riquelme pasará á Tetuán, para cumplimentarle.

Tiroteo

Melilla.—Los indígenas que por orden de Abd el Krim vigilaban los alrededores de la cabila de Frajana, sostuvieron tiroteo con un grupo de rebeldes, haciéndoles un muerto.

Carta de un prisionero

Melilla.—Se ha recibido una carta del soldado del regimiento del Rey, Manuel López Macías, prisionero en Casa de Burrahain, rogando que se gestione su rescate. Pide, además, que se le envíe tabaco.

Del accidente de aviación

Tánger.—En el consulado español se supo que á cinco kilómetros de Anguera, zona internacional, había un aparato destruido.

El cónsul y el agregado militar audieron rápidamente encontrando entre los restos del aparato al piloto con la cabeza destruida.

El otro cadáver era el de Juan Estellés, observador.

El soldado llevaba un maletín que contenía prendas, un uniforme y el fajín del general Sanjurjo.

El piloto Adrián Planas tenía el reloj de pulsera, parado á las 4,30.

El aparato había salido de Sevilla para Larache.

El entierro de las víctimas ha sido presidido por el cónsul de España.

De Ceuta

Ceuta.—Después de una travesía, llegaron de Melilla los vapores «España número 5» y «Luzar», á bordo del cual venía el segundo batallón del regimiento de Ceuta, el tabor de regulares de Tetuán y dos «mías» de la mehalla jefiriana.

El batallón de Ceuta quedó en la plaza, marcando de operaciones la fuerza restante.

El «España número 5» regresó á Melilla para transportar más fuerzas.

Los oficiales de regulares obsequiaron con un banquete al teniente coronel señor González Carrasco, asistiendo el infante don Felipe.

Hubo brindis entusiastas.

Las fuerzas del quinto de ingenieros dedican un recuerdo á sus compañeros muertos en campaña antes de embarcar para Valencia

Melilla.—Los jefes y oficiales y algunos individuos de tropa del quinto de zapadores, con el teniente coronel señor Requena, y comandante señor Cabello, estuvieron en el Cuartel, depositando flores sobre las tumbas de los héroes de dicho Cuerpo.

Después marcharon á Tizza, oyendo una misa que se dijo en un altar levantado cerca del monumento que perpetúa los nombres de los que tomaron parte en el célebre combate de Tizza.

El teniente coronel señor Requena pronunció un patriótico discurso, ensalzando

NOTICIAS

El Alcalde señor Alborns ha dictado con motivo de la festividad de Todos Santos, el siguiente bando:
«Que para que se guarde el orden debido durante la visita del público al Cementerio general, el día de la festividad de Todos Santos, primero de Noviembre de este año, he resuelto dictar las disposiciones siguientes:
1. La entrada del público en el Cementerio será por la puerta principal, y la salida, por las laterales.
2. Se prohíbe la venta de flores, coronas, bebidas y comestibles durante dicho día, en el camino del Cementerio y alrededores de éste, sea en ambulancia ó en puesto fijo.
3. También se prohíbe alquilar y vender ceras y objetos fúnebres dentro del Cementerio.
4. Los carruajes, bien sean de particulares ó de alquiler, se dirigirán al Cementerio por el camino llamado de Jesús, y regresarán por el de la Rambla, á fin de evitar posibles accidentes por la aglomeración de vehículos que transitan en sentido opuesto.
5. Los carruajes que esperen al público se situarán: los de particulares, en el espacio comprendido entre los marmoles y la puerta del ensanche del Cementerio, y los de alquiler, desde la plazuela frente á la entrada principal, hasta dichos marmoles, colocándose por riguroso turno de llegada, para ser ocupados por el público en esta forma y partiendo inmediatamente que estén ocupados por completo. El mismo orden se observará en la ex puerta de San Vicente, por los carruajes que hayan de ir al Cementerio, mientras esperen al público.
6. Los conductores de tartanas y otros carruajes, no podrán exigir más de 0,50 pesetas por asiento al público que los alquile el día primero de Noviembre, para trasladarse de esta ciudad al Cementerio general ó viceversa.
7. La conducción de cadáveres, sólo podrá verificarse hasta las diez horas de la mañana en el expresado día.
8. La colocación de adornos, lámparas y otros objetos, en los nichos y sepulturas del Cementerio, no se permitirá después de las once de la mañana del día primero de Noviembre.
9. La colocación de lápidas, cristales y cruces en la fosa común, se permitirá hasta las cinco de la tarde del día 31 del actual, debiendo los objetos expresados quedar en poder de los encargados de fijarlos antes de las doce de la mañana.
10. Se prohíbe la colocación de hachas de viento y blandones ante los nichos del Cementerio.
11. Las cajas en que se lleven los adornos para los nichos y sepulturas, se depositarán, después de vacías, en el local del Cementerio que se señale, entregándose á sus dueños una contrasena para recogerlas.
12. Los particulares no podrán ocupar con

los adornos, más extensión de pared alrededor de los nichos que la mitad de la distancia que media de uno á otro».
Ayer se cursó el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:
«Identificada esta Cámara con la moción de la de Zaragoza sobre necesidad de una recta administración de los intereses del país y aplicación total del fruto del trabajo de los contribuyentes en beneficio de la nación evitando por todos medios aprovechamientos ilegítimos se adhiere á dichas manifestaciones confiando que acción Gobierno calmará alarma que justamente experimentan clases productoras por anomalías descubiertas recientemente.—Presidente Cámara Comercio.»
El cónsul de Cuba, señor López Trigo, ha recibido el siguiente cable de su Gobierno:
«El Congreso ha votado ley Empréstito exterior, proveyendo medios para pagar obligaciones atrasadas de la República. Esta medida y otras complementarias de gran importancia, establecen sobre base sólida las finanzas del Gobierno y el crédito del país.—Céspedes.»
Recaudado ayer por arbitrios municipales:
Carnes:
Mataadero general, 4.345,71 pesetas.
Idem Grao, 409,08.
Idem Cabanal, 164,74.
Estaciones sanitarias, 349,89.
Análisis y examen de substancias, 258,98.
Circulación rodada, 900.
Extraordinarios, 555,46.
Bebidas, 2.036,82.
Total, 9.020,68.
Ayer fueron recogidos nueve perros, y denunciados dos, por no llevar bozal.
El teniente de alcalde del distrito de Ruzaña, con personal á sus órdenes, ha efectuado el siguiente decomiso: A Juan Ponce, calle de Pi y Margall, 8 (bar), ocho docenas de pajaritos fritos, en mal estado.
Una numerosa representación de las casas asociadas y de cuantos elementos integran la Institución Mercantil de Previsión y Socorro, en cumplimiento de sus estatutos y reglamento, ha rendido al asociado beneficiario fallecido don Matías Gil (sección mozos de almuerzo), que perteneció á la casa de don Bernardo Gómez, su último tributo de compañerismo, ofreciendo con motivo de su entierro el domingo último, una gran manifestación de simpatía á la que se asociaron muchos de sus asociados protectores, en memoria del que en vida fué tan estimado compañero y modesto empleado de comercio.
Mañana, á las tres y media de la tarde, celebrará sesión en el Instituto General y Técnico, local del Laboratorio de Hidrobiología, la Real Sociedad Española de Historia Natural.

El arrendatario de la casa de la Albufera nos participa que á ruegos de varios abonados á los puestos, ha acordado suspender la tirada que debía verificarse el sábado 23. Asegúrase de esta manera una buena tirada de San Martín, el 9 y 10 de Noviembre.
Los médicos más eminentes han tributado grandes elogios á las INYECCIONES HIPODERMICAS del Fosfo-Glicol-Kola Doménech, pues obran verdaderos prodigios en las convalecencias, en los estados débiles y neuros. De venta en las farmacias.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL
Esta noche se representará la hermosa obra de Galdós, arreglada á la escena por los hermanos Quintero, «Maricelena», la más alta creación de Margarita Xirgu.
En esta obra, como en ninguna, sobresale la labor artística de la genial actriz, pues tiene hecho un estudio tan acabado del tipo y encaja tan á maravilla en sus condiciones y su temperamento, que no es fácil que haya otra intérprete mejor del tipo creado por el mismísimo portento de Galdós.
Mañana por la tarde á las seis se celebrará la primera matiné de esta temporada, representándose «La niña de Gómez Arias», que anoche se estrenó con gran éxito, y por la noche á las diez se pondrá en escena «La coluina», otra obra de los Quintero, en la que también realiza Margarita Xirgu una labor artística admirabilísima.

TEATRO APOLO

Cada día sigue creciendo el éxito de las lindas operetas «Mis ojos están en Túnez» y «La Rubia del Far-West».
Mañana jueves, á las 5,15, en matiné de moda, se pone en escena la graciosa parodia de «El día de la Africana», «Los africanistas», hace tiempo no representada y los dos formidables éxitos de la temporada «Mis ojos están en Túnez» y «La Rubia del Far-West».
Pasado mañana viernes, estreno de la revista en un acto «Es mucho Madrid», que actualmente y con éxito enorme, se hace en el teatro Circo Price, de Madrid, con las representaciones por llenos absolutos.
Se despacha en conaduría. Butaca de preferencia, sin numerar, una peseta.

TEATRO RUZANA

Es un hecho la llegada á Valencia de la banda de los Legionarios del Tercio Extranjero. Sin duda el público valenciano otorgará cariñosísima acogida á los héroes de nuestro ejército en África.
La empresa de este teatro ha ofrecido su casa á estos valientes para que den á conocer su arte y reciban el homenaje de simpatía del pueblo de Valencia.
Todos los cuadros de la nueva revista, «Mare no li hu diga al pare», siguen siendo ovacionados. Anoche obtuvo gran éxito la reposición

TEATRO REGUES

de «La reina del Carnaval». Se repitieron todos los números.
En la matiné infantil de mañana el famosísimo Pinocho regalará juguetes á los niños.
Por la noche se repitará la graciosísima zarzuela «La caída de la tarde».
Es sugestiva del cartel hace que se sucedan los llenos en este favorecido teatro.

Accidente del trabajo.
Placido una de las calderas del vapor «Salvación Lasso», sufrió una lesión en la cornisa del ojo derecho por intrusión de un cuerpo extraño, Francisco Díaz Pérez, de 29 años, se le asistió en la Casa de Socorro del Puerto.
Herida casual.
Carlos Marín Ausiá, de 50 años, fué asistido en el dispensario del Puerto de una herida contusa en la parte superior de la región frontal derecha, que se produjo al caer y dar contra una piedra.
Multas gubernativas.
El Gobernador civil impuso ayer las multas siguientes:
De 250 pesetas por promover escándalo y obstrucción de aristas á Juan Lafont Aparici; Juan Bautista Climent, y Mariano González Hernández.
De 75 pesetas á las empresas de los teatros Lirico, Sorolla, Moderno y Doré, por tener exceso de público en las funciones celebradas el domingo último.
De 10 pesetas á don José Mosquera y don Antonio Redondo, por no presentar en la Jefatura de policía los partes de entradas de viajeros.
De 10 pesetas á María Concepción Expósito, Mánuela Penderies, Leocadia Martínez, Josefa Juan y Carmen Franch Quedado, por desobediencia.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche á las nueve de la mañana del día siguiente.
TURNO SEXTO
Don Eduardo Belver Ferrer—Guerrero, 55.
Don Fernando G. Guzmán—Plaza Santa Catalina, 4.
Don Juan Campos—Ribera, 8.
Don Vicente Barberá—Colón, 42.
Don Porfirio Ruiz—Jerusalén, 21.
Don Rafael Morat—Cuarte, 51.
Don Eduardo Pérez López—Serranos, 4.
POBLADOS MARITIMOS
Señora Viuda de Listerri—Escalante, 3.
Don José Arnaú—José Bonilliere, 266.

Sucesos

Detenido.
Ha sido detenido y encarcelado por estar en la calle de Guillen de Castro á dos individuos 50 pesetas, José Franco Pifrelo. Para realizar la estada se fingió policía.
Intento de suicidio.
En la Cárcel Modelo ha intentado suicidarse infringiéndose varios cortes en el cuello con un cristal, el recluso de la celda núm. 336, Francisco Abad Blesa, de 34 años, natural de Alambra (Teruel).
El Abad estaba recluso por el fuero militar, suponiéndose que adoptó tan extrema resolución por disgustos de familia.
Desgracias.
En la Casa de Socorro del Museo, han sido asistidos, Simeón Gimeno Prades y José Valls Marqués, que presentaban, el primero varias lesiones en la cabeza producidas por atropello de carro y el segundo de una confusión producida por una cox rebeldía de una caballería de su propiedad.
Atropello.
Ayer, á las 4,30 de la tarde, un tranvía de la línea directa del Grao atropelló á una tartanita en la subida del puente del Mar, volcándola y rompiéndola una rueda.
Afortunadamente y á pesar de que la tartanita iba ocupada por dos personas no ocurrieron desgracias personales.
Las causas del atropello parecen ser á que no obedecieron los frenos del tranvía.

Carnet del viajero

Centro oficial de informaciones gratuitas, Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.
BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (Calle de la Nave) entrada pública y gratuita todos los días laborables de diez á una, y los domingos no feriados á las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)
PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 á 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)
BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillen de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 á 1. (Tranvía más próximo, el número 5.)
MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Alcaide; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descansa en la plaza de la Constitución.)
TORRES DE SERRANOS (Calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 á 1; diríjase al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)
MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto á la Iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 á 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, á las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)
MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los núms. 1 y 2.)
BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5,30 tarde á ocho noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada de Olympia.)
MUSEO DE ANATOMIA.—(Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillen de Castro, núm. 70. Entrada solicitada permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5.)
Para datos é informes, diríjase á las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables, de 9 á 1 y de 3 á 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

PUERTO

ENTRADOS
Vapores:
«Escociano», de Melilla, con tropas.
«Gartland», de Palermo, con cargo, de tránsito.
A LA CARGA
Vapores:
«Gartland», para Glasgow.
«Ostankov», para Liverpool.
«Atlas», para Hull.
«Bispa», para Manchester.
«Bilbaino», para Ruan.
DESCARGANDO
Vapores:
«Britta» y «Salvación Lasso», madera.
«Betta», fosfatos.
SALIDOS
Vapores:
«Escociano», para Ceuta, en lastre.
«Juan Maragall», para Denia, con cargo, para Liverpool.
«Jonier», para Barcelona, con cargo de tránsito.
«Torreteros», para Marbella, en lastre.
«Cogollin», para Rabat y escalas con cargo de tránsito.
Veleiros:
«Félix Martí», para Cullera, con madera.
«Joven Pepe», para Almuñécar, con arroz.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los coñados hacia la hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.
Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 22, Valencia.

PEINADOR

Se vende uno de dos estantes, compuesto de ocho piezas, todo de mármol blanco, para incrustar en la pared. Mide 1'45 de largo por 0'45 de alto. Se dará muy económico.
Razón: Sevilla, 3, primero, derecha, (Ruzafa).

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RAPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA
con salidas todos los sábados, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel-Cijón, Pasajes, Bilbao y Santander
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA
salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje.
SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BALEARES
salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 16, para Palma y Mahón. Admitiendo, para todos destinos, carga y pasaje.
SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA
con salidas todos los miércoles y sábados á las 10 horas. Admitiendo carga y pasaje.
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.
LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la compañía en Valencia; Grao, Muelle de Poniente, A
Teléfonos números 5.253 y 3.060

CUBIERTAS Y TEJADOS, S. A.

COMPANIA GENERAL DE CONSTRUCCIONES
BARCELONA - MADRID - VALENCIA
La pizarra natural española, de color negro sólido, es el mejor material para toda clase de CUBIERTAS
Impermeabilidad absoluta - Duración milenaria - Siempre nueva - Poco peso - Economía
PRECIOS, MUESTRAS Y PRESUPUESTOS
SALVÁ, 9 - TELÉFONO 885 - VALENCIA

La Actividad

Por la gran existencia que tiene para la venta en casas, chalets, terrenos, solares y establecimientos, tanto dentro como fuera de la capital, priva ponerlos en lista, así es que si se quiere comprar, vender ó hipotecar, visiten LA ACTIVIDAD que les dará todos los detalles. Plaza de Emilio Castelar, núm. 4, primero. Despacho de diez á una y de cuatro á siete tarde.

Se alquilan y venden

salas, mesas y valadores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barcos, escarpas, bártulas, puertas de cristales asociadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48

Máquinas de vapor

Vendo por menos de la mitad de su valor, dos máquinas de 8 y 2 HP, con sus correspondientes calderas. Para tratar directamente, Flora, P. Valencia.

MUY INTERESANTE A TODOS LOS ESPAÑOLES

QUE TENGAN MARCOS ALEMANES
BANCO HISPANO ALEMAN
Domicilio interino: S. O., 16, Rugenstrasse, 18, A-BERLIN
Capital efectivo: 100.000.000 de marcos
Garantías hipotecarias ó de depósito á sus cuarenta y cinco por ciento con abono del cinco por ciento de interés anual en marcos pagaderos trimestralmente.
Director propietario: Norberto Adulce, con importantísima casa comercial á su nombre en Valladolid desde hace 38 años. Siendo además uno de los mayores contribuyentes de la provincia por fiabilidad y rusticidad y urbana.
PRINCIPALES OPERACIONES DEL BANCO EN BERLIN
Hipotecar, comprar y vender edificios y fincas rústicas. Préstamos y descuentos al comercio y á la industria con abono de depósito para las mercancías pignoras. Compra y venta de valores, billetes y divisas alemanas en la Bolsa de Berlín por cuenta de mis clientes. Cobro de toda clase de cupones de valores alemanes y pago de ellos en Valladolid.
Por ser estos momentos de gran oportunidad, todo tenedor de marcos debe ponerse á cubierto á un cambio diez veces mayor que el de cotización
Para más detalles diríjase á Norberto Adulce, apartado de correos, número 45, Valladolid ó á la dirección del Banco en Berlín.

Sastre

Faltan oficiales, oficiales, medios oficiales, medias oficiales y aprendizas adelantadas.
Calle de Cabalote, núm. 9 (antes Muela).

Drogas

Se traspasa droguería bien situada, con géneros ó sin ellos. Tiene vivienda. La instalación es completamente nueva y sirve para otros negocios.
Diríjase: Calle Vicente Dnalde, 1, bajo, junto á la plaza de San Lorenzo.

La Actividad

Propietarios: Para comprar, vender ó hipotecar fincas, es necesario que antes visiten LA ACTIVIDAD, casa seria y mucha reserva. Plaza de Emilio Castelar, núm. 4, primer. Despacho de diez á una y de cuatro á siete tarde.

Pisos

En hermosa finca de la calle de Félix Pizcueta, venden cuatro pisos sueltos de 5 á 16.000 pesetas (verdadera ganga) y dos plantas bajas, una libre de inquilino, (muy baratas). Corredor, Sr. Montolin, Sarrat, 28, 2.º de 10 á 1 y de 3 á 5 de la tarde.

Practicante Capitalistas

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).
De 12 á 2, 150 pesetas, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos.
Servicio á domicilio, baratasimo, por Daniel Navarro. — Arzobispo Mayor, 22, primero.

Det Forenede Dampskibs Selskab

Copenhagen
Para Copenhagen
T O M S K
cargará el día 27 de este mes, admitiendo cargo general.
Servicio de vapores rápidos, especialmente construídos para el transporte de frutas
Para Copenhagen, directo
El vapor
E B R O
cargará el día 25 de Noviembre.
Para informes en Valencia: EDUARDO HARKER, Pascual y Genis, 24.—En el Grao: Señores LA RODA HERMANOS Contramuelle, 12.

IMPRESOS BARATOS

Se hacen en el kiosco de tarjetas que hay instalado en la plaza de Emilio Castelar.
Las tarjetas de visita y recordatorios de defunción, se sirven con gran rapidez.
Recibos de inquilinato, en buen papel y esmerada impresión, libreta de 100 hojas, 150 pesetas.
Sellos de caucho, artículos de escritorio y trabajos en relieve.

Folleton de EL PUEBLO

EL ABISMO

por CARLOS DICKENS

(Continuación)
—Este asunto data de la época de Wilding—dijo—. Había habido buena cosecha y él la tomó entera. El champaña suizo ha sido una buena operación. ¿No es verdad, Joy?
—No digo que haya sido mala. El vino pudo estropearse en las despensas de nuestros clientes. Pero no digo que en nuestras manos haya sido malo el negocio. Lea usted, señor.
Vendele prosiguió la lectura.
«Vemos que el número de cajas está conforme con la mención hecha en nuestros libros; pero seis de estas cajas, que además tienen una ligera diferencia en la marca, han sido abiertas, y contienen vino tinto en vez de champaña.
Suponemos que el error cometido en Neufchatel será debido á la semejanza de las marcas (á pesar de la ligera diferencia mencionada). Este error se limita á seis cajas.
—¿Nada más?—preguntó Vendele, arrojando lejos de sí la carta.
Los ojos de Joy Sadle siguieron tristemente al papel que rodaba por el suelo.
—Me alegro de verte tomar la cosa tan poco á pecho, señor—dijo—. Sucede lo que sucediere, siempre será para usted un alivio pensar que esto no le ha preocupado. Con frecuencia, un error conduce á otro. Un hombre deja caer descuidadamente una corteza de naranja

libras, que recientemente hemos pagado á esa casa.
Sus afectuosos,
Wilding y Compañía»
Expedida esta carta, pronto desapareció de la imaginación de Vendele el asunto. Tenía que pensar en otras cosas más interesantes, por lo visto. El mismo día hizo á Obeneizer la visita que éste esperaba. Conviniere en que cada semana se reservarían varias vedadas para sus clientelas con Margarita, siempre en presencia de un tercero. Sobre este punto insistió corrientemente Obeneizer, pero con inflexible obstinación. La única concesión que otorgó á Vendele fué dejarle escoger á esa tercera persona, y, confiando en la experiencia adquirida, Vendele eligió sin titubear á la excelente señora que zurdía las medias de Obeneizer, durmiendo. Al saber la responsabilidad que iba á pesar sobre ella, moströse agudísima la señora Dor. Esperó que se fueran las visitas de Obeneizer, miró á Vendele moviendo picareamente sus enormes párpados, y luego se separaron.
Pasaba el tiempo. Las felices vedadas junto á Margarita desahucaban con demasiada rapidez. A los diez días de haber escrito á la casa suiza, habló Vendele una mañana la respuesta, en su pupitre, con las demás que le trajo el correo.
«Muy señores nuestros: Rogamos á ustedes excusen el pequeño error de que se lamentan. Al mismo tiempo, sentimos añadir que las investigaciones de que ese error ha sido causa, nos han guiado á un descubrimiento inesperado, porque es un asunto gravísimo para nosotros y para nosotros.
Como no tenemos más champaña de la última cosecha, nos arreglamos para acreditar á su casa el valor de las diez cajas á que ustedes se refieren. Entonces, y para obedecer á ciertas formalidades que se nos exigen, nos hemos enojado, tanto por los libros de nuestro banquero como por los nuestros, y

Margarita, á tiempo que cogía la llave de una cámara de hierro instalada en la pared, donde estaban guardados los libros y documentos de la sociedad. Aún se hallaba allí, buscando el maldijo recibo, cuando se estremeció al son de una voz que le hablaba.
—Dispénceme usted... Temo haberle molestado.
Era la voz de Obeneizer.
—He venido á verle—añadió el suizo—para saber si puedo servirle en algo. Asuntos perter y Liverpool. ¿Quiere usted que de puse me cuide de los suyos? Estoy del todo á su disposición, y... puedo ser viajante de la casa Wilding y Compañía.
—Dispénceme unos minutos—dijo Vendele—ahora habrémos.
Y dicho esto, continuó revolviendo papeles y examinando registros.
—Ha llegado usted oportunamente—dijo—. los ofrecimientos de la amistad me son más preciados ahora que nunca, puesto que esta mañana he recibido malas noticias de Neufchatel.
—¿Malas noticias?—exclamó Obeneizer.
—De Defresier y Compañía.
—¿De Defresier?...
—Sí; una cantidad de dinero que les habíamos enviado ha sido robada. Me amenaza una pérdida de quinientas libras.
—¿Qué es eso?—dijo Obeneizer.
—Y al volver á su despacho, Vendele vió que su carpeta acababa de caer al suelo, y que Obeneizer recogía de rodillas su contenido.
—¿Qué torpe soy!—exclamó el suizo—Me ha sorprendido tanto la noticia que uslé me da, que al retroceder...
Se interesaba tan profundamente en reunir los diversos papeles caídos de la carpeta, que no acabó la frase.
—¡No se moleste!—dijo Vendele—. Un escribiente recogerá todo eso...
—¿Maldita noticia?—repitió Obeneizer, que